五年跨越

-"十二五"定安经济社会发展综述

还有不到一个月, 2015年的日历将翻到尽 毕,我们即将满怀豪情跨 进"十三五"

经济社会发展经受严峻 考验并实现跨越发展的 五年。这五年间,定安县 委县政府迎战经济下行 巨大压力, 主动出击、积 极作为,团结带领全县人 民,加快转变经济发展方 式,调整优化产业结构, 经济保持强劲增长势头. 社会事业显著进步,城乡 生活不断改善。

县人民交出了一张漂亮 的答卷。

名片: 叫响全国 提振信心

定安县位于海南岛的中部偏东北, 东临文昌市,西接澄迈县,东南与琼海 市毗邻,西南与屯昌县接壤,北隔南渡 江与海口市琼山区相望, 具有临空型、 临海型地理位置。

过去,除了"琼剧之乡"叫得响亮. 定安在全国乃至全省都籍籍无名。

但"十二五"规划纲要实施的这五 年,定安趁势直追,多了几张响亮的名 片,让定安人民有了打一场翻身仗的自 豪感:省级卫生县城、2015年全国电子 商务进农村综合示范县、2015年国家 休闲农业与乡村旅游示范县、中国热带 火山冷泉之乡、2015年海南最佳乡村 游目的地,2013、2014年广东人最爱自 驾游目的地……

这背后反映的是从量变到质变的 过程,定安的名气和变化得益于硬实力 的加强。五年来,定安从传统农业县步 人一、二、三产业齐头并进的健康快速 发展轨道。2015年预计全县完成生产 总值 75.23 亿元,是 2010 年 38.89 亿元 的 1.93 倍,年均增长 9.2%;地方一般预 算收入 3.8 亿元, 是 2010 年 3.0 亿元的 1.27 倍,年均增长 4.8%……

五年来,"静美定安 祥和家园"叫 响琼州大地,公共文化服务把城乡变成 欢乐的海洋, 文明城市之花处处绽放, 交通、水利等重点基础设施建设取得重 大进展,城镇化水平进一步提高……

这些变化,凝聚了五年来定安努力 克服经济运行中的不稳定、不健康因 素,全力保持经济社会平稳较快发展的 辛勤汗水。

农业:现代农业蓄势崛起

定安是传统的农业大县,辖10镇 15 个居民委员会,自然村853个,还有 3个处级国营农场,全县农户76518户 199273人。在农业发展上,定安特色鲜 明,可谓"大手笔,巧手法"

五年来,定安冬季瓜菜、畜牧、花卉 苗木、麻竹、水产养殖、富硒大 米、百村十果、农副产品加 工、休闲观

光农业等九大特色产业发展迅速,建成 一批畜禽、热作、水果、瓜菜、水产、花卉 头."十二五"将收官完 苗木、休闲农业等标准化园区,观光农 业遍布定安各地。

五年来, 定安大力发展品牌农业, 过去的五年,是定安 "定安粽子"、"定安黑猪"成功注册为国 家地理标志证明商标,"定安鹅"通过国 家地理标志证明商标初审并公告,"定 安富硒大米"获批为国家地理标志保护 产品,培育和打造定安鹅、定安富硒莲 雾等 100 个农业品牌

五年来, 定安积极推动公司+专业 合作社+基地+农户模式,扶持红太阳、 永基农业、鑫雨公司等龙头企业做大做 强。扶持成立专业合作示范社 718 家, 鼓励发展以土地、劳动力、资金、技术等 面貌明显改观,人民群众 要素人股的新型农民合作组织……

五年来,农业生产条件明显改善, 过去的五年,定安县 农业增加值从 2010 年的 14.99 亿元增 委县政府不辱使命,向全 加到 2015年的 28.18亿元,年均增长 13.33%。在 2014 年全省中部市县农民 增收考核评比中, 定安获得第一名,受 到省委、省政府的表彰。

工业:火力全开捷报频传

机声隆隆,槟榔烘干机设备正在飞 速运作,几十名身着白色工服的工人正 熟练地对槟榔进行着筛选、切割和打包 等一系列加工程序,几辆货运卡车正在 生产基地来回穿梭……尽管已是凛冬, 走进定安县塔岭工业园区恒泰槟榔生 产基地,所看到的却依然是一派热火朝 天的生产画面。

恒泰槟榔生产基地是定安塔岭工 业园区的一个缩影,现在你只要绕着塔 岭工业园区转上一圈,就会看到,道路 变好了,工厂变多了,昔日的不毛之地 如今成了"掘金之地"

"十二五"期间,定安县委、县政府 根据省委、省政府的发展战略和主要工 作部署,提出"一城三地"发展战略,大 力实施"工业强县"发展战略,提出打造 "新兴工业基地"的定位,建材、制药、食 品、高科技园区等产业和行业在定安这 片热土上扎下了根,发了芽,开出了美

五年来,定安在推进新型工业化工 作中,坚持以科技创新为支撑,以夯实 平台为基础,以壮大产业为目标,大力 发展低能、低耗、低污染和高附加值的 工业园区,科学制定了塔岭一、二园区 及海南(定安)绿色建筑产业园区规划, 高标准、精定位产业规划,同时打破以 往仅靠"冬交会"等展会活动进行招商 的单一招商模式,积极通过参加北京招 商活动、"泛珠大会"、"西洽会"、"长三 角招商活动"等活动,赴郑州、西安开展 城市形象推介等方式招商,同时采取小 分队主动上门招商等多种模式,引进一 批大企业、大项目。这其中,不乏联塑这 样的大项目。

2014年8月16日,海南联塑科技 实业有限公司在塔岭工业区举行隆重 的开业典礼,正式全线开工投产,预计 年销售总收入 16 亿元,年可创税 9000 万元,并提供近500个就业岗位,极大 促进了定安经济的发展。

随着塔岭工业园区工业企业的"火 力全开", 定安工业迈入跨越式发展阶 段,捷报频传。截至目前,批准落户园区 工业企业71家,带动就业岗位约5700 个。塔岭园区经济



塔岭新区基础设施日异完善。王聘钊 摄

从 2011 年的 6.596 亿元, 占全县工业 往往要比其他兄弟市县付出更多努力, 总产值 48.7%, 增加到 2015 年的 17 亿 元,占全县工业总产值84.5%,工业园 区已经成为定安工业发展的重要增长 任,5年来,定安不断加大对民生的资

继塔岭工业园区建成后,定安已着 手新竹镇绿色建筑产业园建设工作,为 广大投资创业者提供良好的投资环境。

这些工业成就,是定安优先发展工 业,科学发展工业,不断优化升级工业 的结果。

旅游业:打造名副其实的幸 福产业

漫步于定安的村镇,细心的你也许 会发现,定安的景多了,旅游点也多了。

人冬,大批"候鸟"涌入定安,搅热 了定安的旅游市场,在定安的核心景区 和非核心景区,均是人山人海、热闹非

来自定安旅游部门的数据显示,近 年来, 定安依托丰厚的人文历史积淀, 优越的自然条件,围绕打造休闲养生目 的地的目标,不断完善乡村旅游设施和 服务,有效推动了定安休闲农业与乡村 旅游的同步发展。2015年1-10月份累 计接待旅游人数 188.91 万人次,同比 增长 13.8%,旅游总收入 25275.28 万 元,同比增长15.6%。

目建设为突破口,挖掘整合资源,精心 打造品牌,规范行业管理,提升服务水 平,旅游产业开发健康、稳步发展,开工 建设南丽湖环湖旅游公路,加快推动南 丽湖环湖漫道、丁湖路亮化等项目建 设;启动千家民宿建设;推动天九美食 文化广场、龙门热带火山冷泉、武汉三 特母瑞山"百里百村"等旅游项目建设; 湖农庄一期。仙安休闲大世界一期等项 目,完善黄竹彩虹农场旅游功能,其中, 红花冷泉湖农家乐、包蜜园乡村旅游 区、彩虹农场成功获评海南省三椰级乡 村旅游点

让生态旅游、乡村旅游与文化旅游 完美融合, 打造全域旅游和全时段旅 游,定安实现了旅游业科学发展和持续 发展,旅游经济总量已从 2011 年的 1.77 亿元增加到 2015 年的 2.94 亿元, 定安生态旅游、乡村旅游与文化旅游完 美融合并强势崛起, 也因此荣膺"2015 年国家休闲农业与乡村旅游示范县"。

民生:人民幸福指数节节攀升

定安的家底并不厚实,做成一件事

但"十二五"期间,定安坚定不移地把群 众利益放在首位, 视人民幸福感为己 金投入,成效令人感动:

五年来,定安城乡基础设施日趋完 善, 完成县道砂土路硬化改造 69.4 公 里,彻底消灭县道砂土路;完成见龙大 道改造、丁湖路改建、居丁至三旬水库 公路等项目;完成149.13公里农村公 路和16座农村危桥改造工作,实现 108 个行政村村村通公路……

定安十个镇率先在全省实现了公 办幼儿园的全覆盖,新增学前教学学位 近3000个;全面实行高中教育免费,不 断提升高中教育水平; 投入资金 13892.7 万元改善办学条件,建设项目 45个,新建校舍面积84022平方米,现 已全部投入使用.....

五年来,定安成功创建"国家级慢 性病综合防控示范区",投入 2.41 亿元 建设医疗基础设施,新增建筑面积 6.03 万平方米;完成县医院、中医院、妇幼保 健院、定城卫生院的整体搬迁,重建、扩 建8家卫生院,新建94所村卫生院,满 足"小病不出村、大病不出县",全县城 乡居民平均期望寿命从 74 岁提高到 76 岁……

五年共投资 2700 多万元,新(扩) "十二五"期间,定安旅游业以项 建敬老院 10 间,新增床位 549 个,五保 户集中供养率达到11%,比2010年提 高 4 个百分点;新农保和城镇居民养老 保险基础养老金、城镇居民医保财政补 助、企业和事业单位退休人员养老金逐 年提高……

春种一粒粟, 秋收万颗子。2011-2013年,定安连续三年被评为"全省社 会管理综合治理优秀县"荣誉称号, 建成包蜜园乡村旅游区一期、龙门红花 2014年公众安全感和满意度排名全省 第一名。现如今,定安城镇居民人均可 支配收入 24049 元, 是 2010 年 14101 元的 1.71 倍;农民人均纯收入 10366 元.是 2010年 4748元的 2.18倍,城乡 差距逐步缩小……

激流勇进,百感交集。回眸"十二 五",定安围绕"富民强县"这一目标,真 正走出了一条产业化、生态化的可持续 发展之路,这最终的效果是群众看得 见、摸得着的。

砥砺前行俱往矣, 时不我待扬帆 行。前行的路上,定安始终像一头拓荒 牛,用5年坚实的脚步交出了令人满意 的答卷,而定安"十三五"美好蓝图正等 待定安34万各族人民共同奋斗、共同 描绘。 (陈红艳)